

IOSUD – UNIVERSITATEA „DUNĂREA DE JOS” DIN GALAȚI

Școala doctorală de Științe Socio-Umane



TEZĂ DE DOCTORAT

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI PERSONALUL
DIPLOMATIC ÎN ATENȚIA SECURITĂȚII (1948-1989)

REZUMAT

Doctorand,

Laurențiu-Ciprian Nițulescu

Președinte: Prof. univ. dr. Nicoleta Ifrim

Conducător Științific: Prof. univ. dr. George Enache

Membri: Prof. univ. dr. Gheorghe Onișoru

Conf. univ. dr. Adrian Vițalaru

Conf. univ. dr. Sergiu Cornea

Seria U3: Istorie Nr. 24

GALAȚI

2023

Lucrarea își propune să prezinte o imagine de ansamblu a interesului operativ manifestat de Securitate pe parcursul întregii epoci comuniste față de o instituție fundamentală a statului român, Ministerul de Externe. Teza este structurată pe trei capitole.

Primul capitol, intitulat „Locul Ministerului Afacerilor Externe în sistemul instituțional al României (1948-1989)” prezintă inițial instituțiile implicate în promovarea politicii externe a țării, într-o perioadă când, așa cum se menționa în Constituția Republicii Socialiste România din 1965, Partidul Comunist Român era „forța politică conducătoare a întregii societăți”: Marea Adunare Națională (forum legislativ), Consiliul de Stat și, din 1974, Președintele Republicii, ca organe ale puterii de stat, Consiliul de Miniștri (organul suprem al administrației de stat) și Ministerul de Externe. Partea a doua a capitolului cuprinde o descriere succintă a evoluției organizării instituționale a ministerului, având în vedere principalele acte normative ce reglementau activitatea acestuia, apărute în anii 1959, 1969, 1971 și 1980.

Capitolul al doilea, intitulat „Profilul angajatului M.A.E. și implicarea Securității în politica de personal a ministerului (1948-1989)” are un prim subcapitol referitor la profilul noului Corp diplomatic al statului după 1947, având la bază activitatea „antifascistă” din trecut și originea socială a reprezentanților acestuia, evidențiind prin exemplificări și faptul că în diplomația Republicii Populare Române au intrat, spre deosebire de perioada anterioară, numeroase femei, dar și medici sau ingineri etc., profesii care erau anterior evitate în general la angajare (peste ani, în 1969, mulți ingineri fiind transferanți din minister, fiind preferați juriștii și în general cei cu studii umaniste) sau reprezentanți ai unor minorități naționale (în special evrei). Acest fapt era vizibil în primul rând printre cei cu funcții, aflați în anturajul Anei Pauker, ministru de Externe în anii 1947–1952, precum Ana Toma (cu studii de matematică), Gheorghe Brătescu, Nicolae Melinescu, Bazil Șerban, Mircea Bălănescu, Nicolae Gonda, Eduard Mezincescu sau Ștefan Cleja (cu studii de medicină și farmacie), Corneliu Bogdan sau Radu Comșa (cu studii politehnice). Desigur că au obținut grade diplomatice chiar importante și numeroase persoane fără studii superioare, faptul constituind o penalizare după 1958 pentru diplomații înregistrați astfel la Direcția de Cadre a ministerului. Mulți și-au asigurat pregătirea superioară, necesară în cariera diplomatică, prin frecventarea Institutului de Relații Internaționale din București (care oferea cursuri de șase luni în 1948, extinse ulterior la doi ani, apoi la cinci ani), existând în anii '50 și diverse cazuri de absolvire a unor institute de relații internaționale din țările socialiste. După 1963, pe fondul unei destinderi a situației internaționale, au fost absolvite (pe lângă cursurile

postuniversitare de doi ani organizate de M.A.E.) și cursurile, inclusiv de doctorat, ale unor instituții occidentale de prestigiu de către diplomații români. Pe fondul politicii de „rotire a cadrelor” de după 1975-1978 îndeosebi, în ministerul de Externe au fost angajați, ca și în alte instituții, activiști P.C.R sau cadre ale Securității.

Al doilea subcapitol se referă la implicarea Securității în politica de personal a ministerului și avem în vedere cazurile în care Securitatea a intervenit pentru retragerea de la postul din străinătate a unor diplomați, pentru nerevenirea acestora la oficiile diplomatice unde activau, după efectuarea concediului în țară (de exemplu) sau intervenția acesteia pentru transferul angajaților M.A.E. în alte instituții, așa cum rezultă din documente. Această măsură a cunoscut câteva etape în perioada comunistă, remarcându-se anii 1960-1963, când se contura o politică „național-comunistă” (am identificat în Arhiva M.A.E. zeci de angajați din epoca A. Pauker transferați atunci din minister, unii diplomați cu funcții având deschise dosare de urmărire pe numele lor) și îndeosebi perioada 1978–1986. Sergiu Celac, ministru de Externe în perioada decembrie 1989-iunie 1990, menționa într-un interviu din februarie 1990 că în ultimii 15 ani ai regimului comunist au fost transferați din M.A.E. 73,8 % din diplomații de carieră, mulți fiind reintegrați în minister în lunile următoare după Revoluție.

Capitolul al treilea, partea principală a tezei, este constituit ca un dicționar având în sumar peste 170 de diplomați, preluați, în cadrul verificărilor în Arhiva C.N.S.A.S. (fond S.I.E. și Informativ în principal, dar și Rețea, Penal, Documentar, M.Ap.N.) din *Anuarul Diplomatic și Consular* editat de M.A.E. în 1991, 1992 și 1994 (unde am identificat 52 de diplomați cu dosare de Securitate), din lucrarea lui Gheorghe Crișan, *Piramida puterii* (două volume; Ed. Pro Historia, 2004), unde sunt prezentați ambasadori, miniștri plenipotențiar, consuli generali, identificând cu dosare de Securitate 89 de diplomați printre aceștia, din volumul *Diplomați ai României* lansat în două ediții în 2007 de Asociația Ambasadorilor și Diplomaților de Carieră din România (unde am identificat alți cinci diplomați cu dosar în Arhiva C.N.S.A.S.), dar și din studiul dosarelor (30 de cazuri).

La sfârșitul lucrării este inclusă și o Anexă cuprinzând un document din 1981 despre 36 de diplomați români (aflat în dosarul întocmit de C.I.E. fostului general Mihai Pacepa), un fragment al unei „Hotărâri” a conducerii P.M.R. (octombrie 1955) privind colaborarea în exterior între M.A.E., M.C.E., M.F.A. și M.A.I. (adăugând și un mic rezumat al unui document asemănător din martie 1969), peste 100 de fotografii ale diplomaților aflate în Arhiva C.N.S.A.S., dar și unele preluate de la Arhivele Naționale (în cazul lui George

Elian, Ion Roșianu sau generalul Mihai Caraman, șef al Contrainformațiilor externe din D.I.E. în anii '70). De altfel, la Arhivele Naționale Istorice Centrale (A.N.I.C.) am consultat o serie de dosare de cadre, în general, ale fondului C.C. al P.C.R.

În mod firesc, în principalul segment al tezei, capitolul III, am avut în vedere doar persoanele aflate în atenția operativă a organelor de securitate în perioada în care au activat în M.A.E., încercând să menționez succint la fiecare diplomat prezentat în ordine alfabetică, mai întâi datele de identitate ale fiecărui diplomat (adăugând acolo unde s-au găsit informații și „originea socială” a fiecăruia prin profesia tatălui), studiile și principalele informații privind cariera lor, apoi descriind succint cum s-a derulat activitatea de urmărire informativă (sau după caz, de colaborare) și motivele pentru deschiderea dosarelor lor de Securitate, iar la sfârșit prezentând (acolo unde era cazul) și informații privind activitatea diplomatică a acestora după 1989.

Mai puțin reprezentate sunt Ministerul Comerțului Exterior (cinci cazuri de la Agențiile economice din străinătate) și „epoca Gheorghiu-Dej” (15 persoane). În cazul ambasadurilor, am considerat că trebuie introduși în sumar doar pe cei care au avut anterior sau după încheierea misiunii și funcții în M.A.E. Există și câteva excepții (Gheorghe Apostol, Octavian Groza, Iulian Văcărel, Pretor Popa).

Capitolul nu se ocupă de cadrele D.S.S. (desi șapte dintre ei au fost la un moment dat ofițeri, practic în anii '70, iar unul era ofițer D.I.A.) din cadrul oficiilor diplomatice, deși conform șefului spionajului francez din anii 1970-1981, Alexandre de Marenches, într-o ambasadă din Europa de Est de obicei o jumătate sau o treime din personal aparținea serviciilor speciale, agenții deținând în ambasade, consulate, firme de import-export „o pondere enormă” spre deosebire de țările occidentale.

Practic cele mai multe dosare sunt întocmite de Direcția a III-a Contraspionaj (codificată U.M. 0625 în anii 1972-1989), de obicei pe baza semnalărilor U.M. 0195 (Contrainformații externe) - prezentă în oficiile diplomatice sau de către Direcția Informații Externe (cazul a 91 de diplomați, doar cca 10% fiind de rețea). Precizăm că Informațiile Externe au fost apanajul Serviciului Special de Informații (S.S.I.), dizolvat la 30.03.1951, fiind transformat în Direcția „A” a D.G.S.S., numită Direcția I (Unitatea Militară 0123/I) în 1953-1963, Direcția Generală de Informații Externe (D.G.I.E.) în 1963-1972 (codificată U.M. 0123/I în anii 1953-1963 și U.M. 0755 în anii 1967-1972), ulterior D.I.E. fiind codificată U.M. 0920 (în 1972-1978), iar Centrul de Informații Externe din anii 1978-1989 (C.I.E.) avea codificarea U.M. 0544, cu

subunități pe specificul activității sau a spațiului geografic pe care acționau. În privința activității Direcției Contraspionaj, care a aparținut de asemenea Serviciului Special de Informații în primii ani ai Republicii Populare Române (până în 1950), având codificarea ca unitate militară U.M. 0123/U în anii 1953-1967 (Direcția a II-a) și U.M. 0738 (Direcția a III-a) în anii 1967-1972, am considerat relevant un raport al Departamentului Securității Statului (D.S.S.), inclus în text, în care se preciza că „din rândul celor 4.891.360 străini care ne-au vizitat țara în 1977 și în primul trimestru al anului 1978, au fost identificați și incluși în baza de lucru a organelor de securitate un număr de 6.453 străini (...), din care 375 sunt lucați prin dosare de urmărire informativă. Dintre cetățenii români identificați ca legături ale străinilor, au fost selecționați și puși în lucru 5.549 suspecti, dintre care 642 prin dosare de urmărire informativă, iar 4.907 în cadrul dosarelor de obiectiv, problemă (...) S-a acordat prioritate executării unui control mai eficient asupra celor 176 cadre și agenți de spionaj identificați că în anul 1977 acționau împotriva României, din care 123 își desfășurau activitatea sub acoperire diplomatică (...) Prin măsurile luate a fost determinată rechemarea de la post înainte de termen a 12 diplomați și reprezentanți străini”.

În privința politicii externe a României comuniste, *Raportul final* întocmit de Comisia Prezidențială pentru Analiza Dictaturii Comuniste din România în anul 2006 precizează că țara noastră a avut „o politică externă complet subordonată Moscovei în perioada 1948-1963. Autonomia politicii externe românești de după 1964 nu a fost expresia unei afirmări a spiritului patriotic, ci a servit grupului conducător (mai întâi unit în jurul lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, apoi al lui Nicolae Ceaușescu) pentru a-și menține nealterată puterea”. Cert este că prin inițiativele sale România s-a impus pe plan internațional în anii 1967-1973. Sugestiv pentru dezvoltarea relațiilor internaționale ale țării îndeosebi în anii '60 -'70 este faptul că, dacă la 31.12.1947 România avea oficial relații diplomatice cu 25 de state (din care cu cinci la nivel de ambasadă) și relații economice tot cu 25 de state, la sfârșitul lui 1965 întreținea relații diplomatice cu 67 de state (59 la nivel de ambasadă) și relații economice cu 120 de state, iar în 1983 avea relații cu 137 state (136 la nivel de ambasadă), cu 150 având relații economice.

Era nevoie de angajați pregătiți pentru o carieră diplomatică, îndeosebi la începutul regimului communist, dacă ținem cont că numai între 1 septembrie – 1 decembrie 1947, în baza deciziilor Comisiei ministeriale pentru redresare economică și stabilizare monetară din 12.08.1947 și 14.11.1947, au fost în total scoși din Ministerul Afacerilor Străine 493 de angajați.

Referitor la formația profesională, precizăm că 13 diplomați dintre cei menționați în sumarul capitolului III au absolvit la zi cursurile Institutului de Relații Internaționale (I.R.I.) din București (absolvit până în 1959), 19 au absolvit I.R.I. Moscova, 5 – I.R.I. Kiev, 3 – I.R.I. Leipzig, fiind prezenți și diplomați cu studii filologice în China (5), Japonia (2), la Bagdad (2), Phenian (2), Varșovia (1) și Havana (1). De asemenea, 35 de diplomați dintre cei menționați în sumar sunt absolvenți ai cursurilor postuniversitare de relații internaționale de doi ani (organizate în 1962-1969 din inițiativa lui M. Malița, adjunct al ministrului Afacerilor Externe în 1962-1970), iar cinci au absolvit cursurile de relații internaționale de zece luni la Academia „Ștefan Gheorghiu” în 1976-1979. Se știe că pentru prima serie a cursului de doi ani (1962-1964), din cei peste 300 de aspiranți au fost selecționați 103 participanți, repartizați apoi de regulă la M.A.E. și M.C.E. De notat că în 1964 Centrala M.A.E. avea peste 1.500 de angajați, din care 40-45% personal diplomatic, iar în 1986 în Centrala ministerului mai erau doar 312 persoane, tot cu 40-45% personal diplomatic. De altfel, ambasadorul Valentin Lipatti își amintea că în 1972 M.A.E. avea „un aparat diplomatic și administrativ pletoric, un parc de mașini foarte mare, cantină și policlinică proprie și multe alte înlesniri”, iar ambasadorul Constantin Ene considera că „diplomații români au început să existe ca un Corp, în lumea diplomatică, numai din a doua jumătate a anilor '60 ai secolului trecut și mai ales în anii '70”.

Din prezentarea tuturor cazurilor de diplomați din sumarul ultimului capitol se poate observa cât de strict era controlul Securității asupra personalului diplomatic, prin intermediul rețelei informative, a tehnicii operative complexe la domiciliu, birou, restaurante etc (interceptarea convorbirilor telefonice, a corespondenței, înregistrări ambientale, video), a filajului (zonal, continuu, prin sondaj), a investigațiilor la domiciliu și în județul de unde provenea, a combinațiilor informative (lansarea unor informații false etc, prin care era testată atitudinea obiectivului) sau chiar prin contact direct a reprezentanților D.S.S. cu aceștia. Aceste măsuri de verificare a suspiciunilor, practic pe linie de contraspionaj, erau reflectate de regulă în acele „Planuri de măsuri” cu termene fixe, unele dintre acestea având 21 de obiective (cazul Iosif Petre în 1973) și existând uneori redări voluminoase ale înregistrărilor prin tehnică operativă (cazul Constantin Vasiliu în 1987-1989). Supravegherea acestora a evoluat de la „investigații strict discrete” (menționate ca atare în dosarele lui Constantin Măgureanu în 1949 sau Teodor Huc în 1960) până la concluzia unor diplomați că „voi ofițerii faceți toate aranjamentele și vă băgați în toate” (Ioan Tănase, 1979) sau că lucrau „la vedere” (Petre Săndulescu, 1985). Rememorările unor diplomați,

menționate în aceste pagini (ex: Ion Floroiu, Marcel Dinu), completează acele constatări.

Se constată că unitățile de securitate nu doar dădeau aviz pozitiv sau negativ, după caz, pentru executarea unor misiuni în exterior (temporare, permanente), pentru accesul la documete secrete, privind regimul de portarmă, ci opinau chiar pentru excluderea respectivului diplomat din MAE, intervenția DSS fiind decisivă. Aceste transferări din minister au fost îndeosebi în anii 1981-1986, ca de exemplu: la Loto-Pronosport (Gheorghe Țârlescu, Iuliu Dobroiu, Gheorghe Vișinescu), Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (Gheorghe Brad, Petre Anghel, Tudor Mircea), Ministerul Industriei Metalurgice (Mircea Mitran) etc.

Se observă că unii diplomați au întocmit memorii pentru clarificarea suspiciunilor ce planau asupra lor (Iosif Dolezal, Constantin Stănescu, Ovidiu Dianu, Ion Floroiu) sau au cerut acordarea unor audiențe la conducerea Securității și a statului (George Elian, Alexandru Petrescu, Pompiliu Celan, Ovidiu Dianu), iar din studiul documentelor rezultă că pe perioada urmăririi au existat și astfel de întâlniri (întâlnirea dintre diplomatul Corneliu Bogdan și generalul Nicolae Doicaru). Se avea practic în vedere respectarea de către diplomați a trăsăturilor pe care trebuia să le îndeplinească un angajat al ministerului în 1950 („tovarăși cinstiți, verificați, cu conștiința de clasă dezvoltată, disciplinați, să nu fie influențabili, cu spirit partinic și vigilență revoluționară, combativi, modești, legați de țară și familie, să nu aibă rude în țările capitaliste, să fie căsătoriți, cu o moralitate desăvârșită”), note ale ofițerilor de securitate privind „reminiscențe burgheze în concepție și gândire” (cazul Dumitru Trancă) sau comportament „marcat vizibil” de influența propagandei occidentale (cazul Gheorghe Dolgu) existând și în anii de după 1975.

În legătură cu perioadele acelei epoci când au fost constituite dosarele de Securitate, constatăm că circa 20 de dosare de urmărire sunt din anii 1949-1964, în jur de 50 de dosare sunt întocmite în anii 1965-1977, iar aproximativ 100 de dosare au fost lucrate în anii 1978-1989. Se mai constată că rapoartele de închidere a dosarelor de urmărire menționau adesea neconfirmarea suspiciunilor sau că s-au luat „măsuri de interes operativ” asupra diplomaților, fapt ce echivala de regulă cu recrutarea acestora. S-a observat că existau și situații când recomandările unităților de securitate de rechemare de la post sau îndepărtare din M.A.E. nu erau luate în considerare (vezi cazurile Edwin Glaser, Corneliu Bogdan, Petre Anghel, Radu Mateescu ș.a.), amenințări voalate la adresa cadrelor D.S.S. sub acoperire de la oficiile diplomatice (cazul ambasadorilor Corneliu Mănescu și Teodor Marinescu),

îndemnuri de genul „să nu ne formalizăm” (cazul Gheorghe Apostol) sau necoordonare în privința avizărilor (cazurile Marin Ghețu și Valeriu Dinică).

În privința raporturilor de colaborare operativă a cadrelor M.A.E. cu reprezentanții Securității se poate constata că dosarele de rețea ale acestora (care în mod normal includ și mapele-anexă cu notele lor informative) acoperă de fapt anii '60 (în 1973 apărând ordinul ministrului de Interne de distrugere la închiderea a dosarelor de rețea ale membrilor de partid), dar dovezi ale colaborării acestora cu D.S.S. existând și în dosarele lor de urmărire sau în dosarele altor diplomați. Această activitate se reflecta în notele de caracterizări, de la „intensă activitate de culegere de informații și semnalare operativă” (cazul Ioan Cordoș) sau „în perioada august 1986 – iunie 1987 a furnizat 42 informații pe probleme economice și situația operativă din spațiu,(...) iar în perioada iunie 1987 – iunie 1988 a furnizat 45 informații” (cazul Valeriu Simion) sau „în perioada ianuarie 1984 - iulie 1985 a furnizat 54 informații” (cazul Alexandru Gheorghiu), la afirmații precum „de doi ani acestui păcătos îi acordăm încredere dându-i sarcini, deconspirând față de el planurile noastre și el ne înjură” (cazul Ladislau Szekely) sau „a primit la 16.01.1965 dispoziții de la secretarul Comitetului de partid al M.A.E. să nu îndeplinească nici un fel de sarcini primite din afara instituției fără aprobarea conducerii M.A.E.” (cazul Iosif Petre), unii afirmând că „nu este dispus să sacrifice din timpul său liber, și așa foarte puțin, pentru întâlniri cu noi” (cazul Dorin Rusu, menționat la note de subsol) sau „a refuzat să colaboreze cu organele noastre, motivându-și poziția cu unele argumente nesperoase” (cazul Eugen Popa, trecut în categoria „contraindicat” pentru recrutare). Sunt și cazuri de delimitări față de sarcinile primite, precum refuzul lui Iacob Măgură de a lucra cu agenții ilegali. Alții afirmau recrutorilor că vor colabora fără plăcere (cazul Arthur Weissman) sau refuzau să mai colaboreze, considerându-o „jenantă” pentru cariera lor (cazul Nicolae Mănoiu). Se întâmpla ca diplomații să fie recrutați și în calitate de gazdă casă conspirativă pe perioada în care se aflau la post, dar și în aceste cazuri s-a observat că erau abandonați din cauza opoziției unui membru al familiei (cazurile Ionel Stănculescu și Androne Nae).

O situație aparte o reprezintă diplomații rămași în străinătate în timpul misiunii (Teodor Andreescu, menționat la note de subsol, Gheorghe Jucu, Gheorghe Arsenie, Radu Niculescu, Alexandru Gheorghiu), ambasadori rămași ulterior în străinătate (Victor Dimitriu), angajați ai M.A.E. cu tentative în acest sens (ministrul plenipotențiar Mihail Dragomirescu, Gabriela Tănase), funcționari internaționali reținuți în țară la intervenția Securității (Liviu Bota sau Dumitru Maziliu și anterior Sorin Dumitrescu, menționat la note de

subsol), iar o excepție o reprezintă înțemnițarea pentru spionaj (directorul adjunct Mircea Răceanu). Au existat și situații de încarcerare pentru evaziune fiscală (ambasadorul Tiberiu Petrescu) și de urmărire penală pentru deținere de valută, conform legislației din epocă (Gheorghe Vișinescu, Nicolae Turturea).

Referitor la data de naștere a diplomaților din această sinteză, constatăm următorul fapt: 56 de diplomați sunt născuți în anii 1893-1929, alți 99 sunt născuți în anii 1930-1941, iar 19 sunt născuți în anii 1942-1952. Dintre cei circa 90 de diplomați menționați în notele de subsol se observă că aproximativ 30 dintre ei sunt născuți în anii 1930-1941. Sintetizând în cifre, fără ca acestea să reprezinte neapărat o suprapunere, 100 dintre cei prezentați au activat în M.A.E. după Revoluție, 100 sunt născuți în anii 1930-1941, 100 au fost urmăriți în anii 1978-1989.

Nefiind o lucrare exhaustivă (de altfel, nici nu exista această posibilitate, cu atât mai mult dacă avem în vedere faptul că în timpul regimului comunist s-a editat un singur Anuar diplomatic, în 1962, dar cu date de identitate minime, doar cu personalul care activa la oficiile din străinătate), credem că în Arhiva C.N.S.A.S. (unde nu a fost preluat dosarul de obiectiv al Ministerului de Externe, lucrat de Securitate în anii '60-'80, cu numărul activ de dosar - 001010, conform indicilor arhivistice) există numeroase alte dosare ale unor diplomați care în definitiv au lucrat pentru promovarea politicii externe românești. Subiectul tezei, neabordat până în prezent în istoriografia română, care are la bază studiul unui volum important de documente ale Securității, relevă însă și o epocă a României.

BIBLIOGRAFIE

I. Surse arhivistice:

Arhiva Consiliului Național pentru Studierea Arhivelor Securității:

Fond S.I.E.:

- dosar nr. 54875 (Alexie Marin)
- dosar nr. 5969 (Andreescu Teodor)
- dosar nr. 54135 (Anghel Petre)
- dosar nr. 54284 (Apostol Gheorghe)
- dosar nr. 12576 (Arsenie Grigore)
- dosar nr. 54518 (Atanasiu Teodor-Eugen)
- dosar nr. 54625 (Baltac Gheorghe)
- dosar nr. 18008 (Baltazar Bogdan)
- dosar nr. 5500 (Barbu Rodica)
- dosar nr. 8413 (Bădulescu Lucian)
- dosar nr. 54528 (Bălănescu Mircea)
- dosar nr. 54527 (Bărbulescu Valeriu)
- dosar nr. 54735 (Bogdan Corneliu)
- dosar nr. 54716 (Bogdan Radu-Ioan)
- dosar nr. 54557 (Bostan Emil)
- dosar nr. 54672 (Bota Liviu-Aurelian)
- dosar nr. 54601 (Brânzaru Gabriel-Irinel)
- dosar nr. 54438 (Brad Gheorghe)
- dosar nr. 54031 (Bucur Chiriac)
- dosar nr. 20864 (Chilie Nicolae)
- dosar nr. 54630 (Ciubotaru Ion)
- dosar nr. 55126 (Constantinescu Virgil)
- dosar nr. 4159 (Crișan Ioan)
- dosar nr. 53237 (Croitoru Mihai)
- dosar nr. 54408 (Curticăpeanu Vasile)
- dosar nr. 1087 (Dan Vasile)
- dosar nr. 7362 (Davidovici Paul)
- dosar nr. 53803 (Deac Dumitru)
- dosar nr. 55132 (Dima Gheorghe)
- dosar nr. 4453 (Dimitriu Victor)
- dosar nr. 8384 (Dimitriu Victor)

- dosar nr. 53661 (Dolgu Gheorghe)
- dosar nr. 7596 (Dragomirescu Mihail)
- dosar nr. 54605 (Dumitrescu Sorin)
- dosar nr. 44518 (Dumitrescu Sorin)
- dosar nr. 54272 (Eftimie Constantin)
- dosar nr. 54668 (Ene Ioan)
- dosar nr. 54130 (Florescu Cornel-Victor)
- dosar nr. 11815 (Geamănu Florin)
- dosar nr. 54605 (Georgescu Ilie)
- dosar nr. 54187 (Georgescu Valeriu)
- dosar nr. 53235 (Gheorghiu Alexandru)
- dosar nr. 54055 (Gheorghiu Marius)
- dosar nr. 53706 (Ghețu Marin)
- dosar nr. 54555 (Ghibernea Marcel)
- dosar nr. 1342 (Ghirdă Constantin)
- dosar nr. 53166 (Gostian Ioan)
- dosar nr. 53026 (Groza Octavian)
- dosar nr. 54273 (Iliescu Marin)
- dosar nr. 2516 (Ion Nicolae)
- dosar nr. 53164 (Ionașcu Iacob-Mihai)
- dosar nr. 54872 (Ionescu Liviu)
- dosar nr. 54565 (Ionescu Nicolae)
- dosar nr. 2976 (Jucu Gheorghe)
- dosar nr. 3120 (Jucu Gheorghe)
- dosar nr. 54111 (Jugănaru Gheorghe)
- dosar nr. 53173 (Luca Vasile)
- dosar nr. 53190 (Macovei Vasile)
- dosar nr. 54611 (Mada Ioan-Petre)
- dosar nr. 54288 (Manciur Emilian)
- dosar nr. 53335 (Marinescu Teodor)
- dosar nr. 54627 (Mateescu Radu-Gabriel)
- dosar nr. 8416 (Măgură Iacob)
- dosar nr. 54737 (Mănescu Corneliu)
- dosar nr. 54316 (Mărgineanu Ion)
- dosar nr. 54370 (Mezincescu Eduard)
- dosar nr. 54636 (Mircea Tudor)
- dosar nr. 54477 (Mironenco Mircea)
- dosar nr. 54670 (Mitran Mircea)
- dosar nr. 29451 (Mladin Sterian)
- dosar nr. 54721 (Mladin Sterian)
- dosar nr. 54407 (Neagu Ion)

- dosar nr. 53967 (Negrea Cornel)
- dosar nr. 30192 (Niculescu Radu-Alexandru)
- dosar nr. 54473 (Nistor Dorin)
- dosar nr. 54582 (Pârvu Constantin)
- dosar nr. 5294 (Vespasian V. Pella)
- dosar nr. 54618 (Petrescu Alexandru)
- dosar nr. 53844 (Petrescu Lucian)
- dosar nr. 4295 (Petricu Gheorghe)
- dosar nr. 3743 (Petrulian Romulus)
- dosar nr. 54629 (Ploscaru Ovidiu)
- dosar nr. 55131 (Pop Iftene)
- dosar nr. 53269 (Popa Pretor)
- dosar nr. 53996 (Popescu Ovidiu-Corneliu)
- dosar nr. 2675 (Popescu Petre)
- dosar nr. 7598 (Potra Florian)
- dosar nr. 40970 (Rapcea Emil)
- dosar nr. 50500 (Răceanu Mircea)
- dosar nr. 54492 (Rusei Constantin)
- dosar nr. 7394 (Rusescu Radu)
- dosar nr. 5218 (Rusu Dorin-Eugen)
- dosar nr. 54608 (Sanda Andrei)
- dosar nr. 1363 (Sanda Andrei)
- dosar nr. 53591 (Sanislav Aurel)
- dosar nr. 54493 (Scumpieru Ion)
- dosar nr. 53914 (Simion Valeriu)
- dosar nr. 4257 (Simion Valeriu)
- dosar nr. 54724 (Stănescu Dimitrie)
- dosar nr. 15902 (Stelea Mihai)
- dosar nr. 54481 (Stoian Zaharia)
- dosar nr. 54320 (Stoica Marcel)
- dosar nr. 4034 (Szekely Ladislau)
- dosar nr. 53764 (Tănase Ioan)
- dosar nr. 54471 (Teodoroiu Bibi-Gheorghe)
- dosar nr. 54323 (Teodoru Traian)
- dosar nr. 55090 (Turturea Nicolae)
- dosar nr. 55093 (Turturică Ion)
- dosar nr. 278 (Țari Gheorghe-Ernest)
- dosar nr. 53941 (Țâncu Dumitru)
- dosar nr. 55096 (Unchiașu Florian)
- dosar nr. 55091 (Ungur Alexandru)
- dosar nr. 54306 (Vasiliu Constantin)

- dosar nr. 54712 (Văcărel Gheorghe-Iulian)
- dosar nr. 6642 (Vițianu Solvan)
- dosar nr. 54300 (Vlad Corneliu-Mihail)
- dosar nr. 54266 (Vladu Armand-Cornel)
- dosar nr. 10516 (Weissman Arthur)
- dosar nr. 54757 (Zavu Costache)

Fond Informativ:

- dosar nr. 3646 (Aderca Marcel)
- dosar nr. 479669 (Albuț Gheorghe)
- dosar nr. 401228, 2 volume (Aldea Toma)
- dosar nr. 502309 (Anghel Mihai)
- dosar nr. 258873, 2 volume (Anghel Petre)
- dosar nr. 234181, 2 volume (Apostoiu Gheorghe)
- dosar nr. 454406, 3 volume (Arsenie Grigore)
- dosar nr. 211439, 2 volume (Baltac Gheorghe)
- dosar nr. 1100461, 2 volume (Baltazar Bogdan)
- dosar nr. 236587, 2 volume (Bar Ioan)
- dosar nr. 459001 (Barbu Rodica)
- dosar nr. 427832 (Bălăceanu Petre)
- dosar nr. 235750, 2 volume (Bălănescu Mircea)
- dosar nr. 536651, 2 volume (Bălășoiu Toma)
- dosar nr. 234180 (Bărbulescu Valeriu)
- dosar nr. 528841, 2 volume (Berman Jacques)
- dosar nr. 465176 (Bobocea Ion)
- dosar nr. 235748, 2 volume (Bogdan Corneliu)
- dosar nr. 446526 (Borănescu – Lahovary Constantin)
- dosar nr. 415561, 3 volume (Botez Demostene)
- dosar nr. 465824, 2 volume (Botez Georgeta)
- dosar nr. 256694 (Budura Romulus-Ioan)
- dosar nr. 467202, 2 volume (Bujor Nicu)
- dosar nr. 1.100.627, 2 volume (Bujor Nicu)
- dosar nr. 474992 (Buzatu Ion)
- dosar nr. 256917, 2 volume (Celan Pompilius)
- dosar nr. 543505 (Chivu Dumitru)
- dosar nr. 479695 (Chivulescu Ioan)
- dosar nr. 551433 (Ciorogaru Nistor)
- dosar nr. 3403 (Comșa Radu)
- dosar nr. 542102, 2 volume (Cordoș Ioan-Petru)
- dosar nr. 454483, 2 volume (Cosac Victor)
- dosar nr. 420186 (Coțoveanu Iacob)

- dosar nr. 153653, 2 volume (Covaci Ioan)
- dosar nr. 457141, 2 volume (Cristescu Alexandru-Aureliu)
- dosar nr. 537811, 2 volume (Crișan Maxim)
- dosar nr. 73542, 2 volume (Croicu Vasile)
- dosar nr. 235569, 2 volume (Croitoru Mihai)
- dosar nr. 537217, 2 volume (Curticăpeanu Vasile)
- dosar nr. 549564, 2 volume (Davidovici Paul)
- dosar nr. 471846, 2 volume (Dănilă Petrachi)
- dosar nr. 455335, 2 volume (Dianu Ovidiu)
- dosar nr. 256617 (Dima Gheorghe)
- dosar nr. 235564, 3 volume (Dimitriu Victor)
- dosar nr. 147882, 2 volume (Dinu Marcel)
- dosar nr. 415704 (Dinu Vasile)
- dosar nr. 538670, 2 volume (Dobroiu Iuliu)
- dosar nr. 522273 (Dolezal Iosif)
- dosar nr. 147878, 2 volume (Donca Ioan)
- dosar nr. 539785, 2 volume (Donciu Anton)
- dosar nr. 236578 (Dragomirescu Mihail)
- dosar nr. 458555, 2 volume (Duță Gheorghe)
- dosar nr. 454531, 2 volume (Elian George)
- dosar nr. 550960 (Firu Sorin)
- dosar nr. 235565, 2 volume (Florescu Cornel-Victor)
- dosar nr. 256615, 2 volume (Floroiu Ion)
- dosar nr. 438574 (Fonea Max)
- dosar nr. 259695, 3 volume (Fotino Nicolae)
- dosar nr. 492220, 2 volume (Frânțescu Caius)
- dosar nr. 418343, 2 volume (Gabor Gavril)
- dosar nr. 395451, 2 volume (Ganea Iosif)
- dosar nr. 235566, 2 volume (Geamănu Florin)
- dosar nr. 258872, 2 volume (Georgescu Valeriu)
- dosar nr. 256614, 2 volume (Ghețu Marin)
- dosar nr. 211449, 3 volume (Ghibernea Marcel)
- dosar nr. 73541, 2 volume (Ghițulescu Emil)
- dosar nr. 418581, 7 volume (Glaser Edwin)
- dosar nr. 489089, 4 volume (Gonda Nicolae)
- dosar nr. 234162, 2 volume (Gostian Ioan)
- dosar nr. 537598, 2 volume (Greco Pavel)
- dosar nr. 495077 (Hîncu Iosif)
- dosar nr. 376088 (Huc Teodor)
- dosar nr. 235567, 2 volume (Ionașcu Iacob-Mihai)
- dosar nr. 411400 (Ionescu Dionisie)

- dosar nr. 459577 (Ioniță Gheorghe)
- dosar nr. 438857 (Iosipescu Adrian)
- dosar nr. 235562, 2 volume (Jugănaru Gheorghe)
- dosar nr. 470137, 2 volume (Junescu Gheorghe)
- dosar nr. 160218 (Karassi Arthur-Henry)
- dosar nr. 438590, 3 volume (Kelemen Gabriel)
- dosar nr. 505081, 2 volume (Lazăr Iosif)
- dosar nr. 259690 (Lazăr Marcela)
- dosar nr. 235749, 2 volume (Lăzăreanu Alexandru)
- dosar nr. 261174 (Lipatti Valentin)
- dosar nr. 256618 (Luca Vasile)
- dosar nr. 235561 (Macovei Vasile)
- dosar nr. 263545 (Magheru Ion)
- dosar nr. 235563 (Manciur Emilian)
- dosar nr. 549638, 3 volume (Mantu Eugen)
- dosar nr. 450994 (Mantu Eugen)
- dosar nr. 533688 (Marin George)
- dosar nr. 470135, 2 volume (Mateescu Petre-Alexe)
- dosar nr. 453409 (Matei Gheorghe)
- dosar nr. 236579, 2 volume (Măgură Iacob)
- dosar nr. 500777 (Măgureanu Constantin)
- dosar nr. 543496, 2 volume (Mămularu Ionel-Marcel)
- dosar nr. 537263 (Mănoiu Nicolae-Emil)
- dosar nr. 541929, 2 volume (Mărgineanu Ion)
- dosar nr. 235751 (Mezincescu Eduard)
- dosar nr. 450199, 2 volume (Micloș Iosif)
- dosar nr. 258159 (Micu Nicolae)
- dosar nr. 256695, 2 volume (Mihail Dumitru)
- dosar nr. 235568 (Mircea Tudor)
- dosar nr. 543694, 2 volume (Vasile Mircea)
- dosar nr. 539365, vol. 2 (Mitran Mircea)
- dosar nr. 256609 (Mladin Sterian)
- dosar nr. 256621 (Mladin Sterian)
- dosar nr. 541365, 2 volume (Moraru Ion)
- dosar nr. 520604 (Nae Androne)
- dosar nr. 258158 (Nanu Victor)
- dosar nr. 236586, 2 volume (Neagu Romulus)
- dosar nr. 236581, 2 volume (Neagu Romulus)
- dosar nr. 236580, 3 volume (Negrea Cornel)
- dosar nr. 541930, 2 volume (Nicolae Dumitru)
- dosar nr. 535202, 2 volume (Niculescu Radu-Alexandru)

- dosar nr. 256613, 2 volume (Nistor Dorin)
- dosar nr. 105855, 2 volume (Oancea Stelian)
- dosar nr. 256610, 3 volume (Pârnu Constantin)
- dosar nr. AX.368 (Perhaiță Nicolae)
- dosar nr. 496325 (Petre Eugenia)
- dosar nr. 439304, 3 volume (Petre Iosif)
- dosar nr. 477348, 2 volume (Petrescu Alexandru)
- dosar nr. 235560, 3 volume (Petrescu Lucian)
- dosar nr. 452985, 2 volume (Petrescu Tiberiu-Eufrosin)
- dosar nr. 143033, 4 volume (Petrina Liviu)
- dosar nr. 530335, 2 volume (Petroianu Iosif)
- dosar nr. 542851 (Petruț Nicolae)
- dosar nr. 452298, 3 volume (Petruț Tiberiu)
- dosar nr. 234116 (Platona Pavel)
- dosar nr. 236583, 2 volume (Ploscaru Ovidiu)
- dosar nr. 73540 (Pop Sabin)
- dosar nr. 235747, 3 volume (Popescu Ovidiu-Corneliu)
- dosar nr. 235559, 2 volume (Popescu Petre)
- dosar nr. 259494, 5 volume (Rangheț Boris)
- dosar nr. 555722, 16 volume (Răceanu Mircea)
- dosar nr. 555072, 2 volume (Răduică Ion)
- dosar nr. 539706, 2 volume (Revecu Ioan)
- dosar nr. 235139, 2 volume (Roșianu Ion)
- dosar nr. 145376 (Roșianu Mihail)
- dosar nr. 459047, 2 volume (Rujoi Mihail)
- dosar nr. 209447 (Rusescu Radu)
- dosar nr. 482577 (Rusu Dorin-Eugen)
- dosar nr. 453513 (Rusu Gheorghe)
- dosar nr. 256612, 2 volume (Sanda Andrei)
- dosar nr. 542052, 2 volume (Sanislav Aurel)
- dosar nr. 477692, 2 volume (Sava Neculai)
- dosar nr. 470493, 2 volume (Săndulescu Petre)
- dosar nr. 235033, 3 volume (Scumpieru Ion)
- dosar nr. 377291 (Sebastian Andrei)
- dosar nr. 491755, 3 volume (Silard Pavel)
- dosar nr. 529726, 2 volume (Stănescu Constantin)
- dosar nr. 256616 (Stănescu Marin)
- dosar nr. 256620, 2 volume (Stănescu Marin)
- dosar nr. 479000 (Stoica Gheorghe)
- dosar nr. 236582, 2 volume (Stoica Gheorghe)
- dosar nr. 256611 (Stoica Marcel)

- dosar nr. 264018, 2 volume (Șerban Bazil)
- dosar nr. 459054 (Șerbănescu Dragoș)
- dosar nr. 465187, 2 volume (Teacă Mihail-Emilian)
- dosar nr. 535259, 2 volume (Trancă Dumitru)
- dosar nr. 236584 (Turturea Nicolae)
- dosar nr. 256619, 2 volume (Turturică Ion)
- dosar nr. 259473 (Târlescu Gheorghe)
- dosar nr. 210488, 4 volume (Urian Isidor)
- dosar nr. 541931, 12 volume (Vasilii Constantin)
- dosar nr. 234238, 2 volume (Vișinescu Gheorghe-Vladimir)
- dosar nr. 234183, 2 volume (Vițcu Gheorghe)
- dosar nr. 480537 (Vlad Corneliu-Mihail)
- dosar nr. 454485, 2 volume (Vladarian Constantin)

Fond Retea:

- dosar nr. 86690 (Acs Ioan)
- dosar nr. 474080, 2 volume (Aderca Marcel)
- dosar nr. 470018, 2 volume (Buzatu Ion)
- dosar nr. 47055 (Călin Aurel)
- dosar nr. 43911 (Cristureanu Titus)
- dosar nr. 41544 (Croitoru Mihai)
- dosar nr. 459081 (Dianu Ovidiu)
- dosar nr. 476598 (Dianu Ovidiu)
- dosar nr. 468580 (Dianu Ovidiu)
- dosar nr. 473598 (Dragomir Eminescu)
- dosar nr. 303245 (Floroiu Ion)
- dosar nr. 20489 (Gerard Marcel)
- dosar nr. 303247 (Ghețu Marin)
- dosar nr. 14343 (Hîncu Iosif)
- dosar nr. 46397 (Ivan Ilie)
- dosar nr. 19310 (Lucian Ileana)
- dosar nr. 302714 (Mada Ioan-Petre)
- dosar nr. 17779 (Măgureanu Constantin)
- dosar nr. 67512 (Petrescu Tiberiu-Eufrosin)
- dosar nr. 209379 (Petrina Liviu)
- dosar nr. 37605 (Popa Eugen)
- dosar nr. 46126 (Radu Liviu)
- dosar nr. 303246 (Sanda Andrei)
- dosar nr. 19279 (Sanislav Aurel)
- dosar nr. 469906, 2 volume (Sanislav Maria)
- dosar nr. 46116 (Simion Valeriu)

- dosar nr. 458729 (Stănculescu Ionel)
- dosar nr. 93144, 2 volume (Teacă Mihail-Emilian)
- dosar nr. 43712 (Weissman Arthur)

Fond Penal:

- dosar nr. 8264 (Gheorghiu Alexandru)
- dosar nr. 114833 (Niculescu Radu-Alexandru)
- dosar nr. 11564, 9 volume (Răceanu Mircea)

Fond Documentar:

- dosar nr. 8845, vol. 3, 5.
- dosar nr. 3447, vol. 35.

Arhivele Naționale Istorice Centrale, fond Comitetul Central al P. C. R.:

- Secția Cancelarie/ Anexe, dosar nr. 90/1958
- idem, dosar nr. 227/1956
- idem, dosar nr. 256/1966
- idem, dosar nr. 250/1967
- idem, dosar nr. 283/1967
- idem, dosar nr. 262/1956
- idem, dosar nr. 134/1964
- idem, dosar nr. 241/1966
- idem, dosar nr. 149/1961
- idem, dosar nr. 90/1958
- idem, dosar nr. 417/1968
- idem, dosar nr. 416/1965
- idem, dosar nr. 346/1978
- idem, dosar nr. 339/1978
- idem, dosar nr. 236/1956
- idem, dosar nr. 363/1971
- idem, dosar nr. 164/1960
- idem, dosar nr. 197/1952
- idem, dosar nr. 176/1955
- idem, dosar nr. 230/1956
- idem, dosar nr. 292/1967
- idem, dosar nr. 255/1967
- idem, dosar nr. 379/1974
- idem, dosar nr. 374/1974
- idem, dosar nr. 259/1967.
- Secția Relații Externe, dosar nr. 10/1947

- Idem, dosar nr. 20/1950
- idem, dosar nr. 21/1952
- idem, dosar nr. 141/1964
- idem, dosar nr. 142/1964
- Secția Relații Externe/Anexe, dosar nr. 209/1972
- idem, dosar nr. 76/1957
- idem, dosar nr. 43/1954
- idem, dosar nr. 42/1957
- idem, dosar nr. 209/1972
- Secția Cadre, dosar nr. B.832
- idem, dosar nr. C.1743
- idem, dosar nr. R.67
- idem, dosar nr. D.262
- idem, dosar nr. E.104
- idem, dosar nr. C.930
- idem, dosar nr. I.793
- idem, dosar nr. M.622
- idem, dosar nr. M.1650
- idem, dosar nr. N.668
- idem, dosar nr. P.48
- idem, dosar nr. M.1736
- idem, dosar nr. V.478
- Secția Organizatorică/Anexe, dosar nr. 67/1956.
- Secția Administrativ-Politică, dosar nr. 117/1955.

Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, fond Dosare personale (1948-1990)

- dosar nr. M.1 (Montia Aurel)
- dosar nr. I.1 (Ionescu Remus)
- dosar nr. Z.1 (Zaharia Constantin)
- dosar nr. M.6 (Moruzi Ioan)
- dosar nr. S.1 (Stoilow Simion)
- dosar nr. N.9 (Neculcea Mihail)
- dosar nr. M.199 (Micle Gheorghe)
- dosar nr. L.10 (Lăzăreanu Alexandru)
- dosar nr. S.46 (Silard Pavel)
- dosar nr. G.9bis (Glaser Edwin)
- dosar nr. I.5 (Iosipescu Adrian)
- dosar nr. M.27 (Mantu Eugen)
- dosar nr. D.30 (Dolezal Iosif)

- dosar nr. S.83 (Șerban Nicu)
- dosar nr. N.7 (Nițescu Lionel)
- dosar nr. G.36 (Gabor Gavril)
- dosar nr. M.56 (Munteanu Mihail)
- dosar nr. M.15 (Mezincescu Eduard)
- dosar nr. C.5 (Cleja Ștefan)
- dosar nr. H.75 (Harap Eugen)
- dosar nr. G.6 (Gonda Nicolae)
- dosar nr. B.43 (Bălănescu Mircea)
- dosar nr. S.3 (Șerban Bazil)
- dosar nr. C.6 (Crișan Ionel)
- dosar nr. B.11 (Brătescu Gheorghe)
- dosar nr. C.31 (Cornea Paul)
- dosar nr. C.1066 (Comșa Radu)
- dosar nr. B.41 (Bogdan Corneliu)
- dosar nr. H.21 (Holban Sergiu)
- dosar nr. I.20 (Iacob Adam)
- dosar nr. T.1 (Toma Ana)
- dosar nr. C.12 (Chivu Ecaterina)
- dosar nr. P.10 (Păsculescu Elena)
- dosar nr. M.20 (Apostol Melita)
- dosar nr. F.36 (Felix Ida)
- dosar nr. R.8 (Roman Hortensia)
- dosar nr. A.79 (Ardeleanu Clara)
- dosar nr. L.15 (Lupan Martha)
- dosar nr. H.2 (Hönig Clara)
- dosar nr. A.6 (Altaras Aurica)
- dosar nr. H.32 (Hirsch Paula)
- dosar nr. M.42 (Mironescu Sofia)
- dosar nr. N.23 (Nedelcu Natașa)
- dosar nr. S.81 (Șerban Lucia)
- dosar nr. L.21 (Lucian Ileana)
- dosar nr. M.28 (Mantu Luiza)
- dosar nr. V.32 (Vițianu Renée)
- dosar nr. L.3 (Lustig Carol)
- dosar nr. P.152 (Pele Gheorghe)
- dosar nr. B.246 (Bădescu Gheorghe)
- fond Problema 77, dosar personal nr. M.90 (Magheru Ion).
- fond Problema 0, *Anuar diplomatic.1962*
- idem, *Organizarea și funcționarea Ministerului Afacerilor Externe*, București, 1971

- *Anuarul diplomatic și consular al României*, edițiile 1990, 1991, 1993-1994.

II. Enciclopedii, cronologii, dicționare, monografii:

- Fundația Europeană Titulescu, *Istoria politicii externe românești în date*, coordonator: Ion Calafeteanu, București, Editura Enciclopedică, 2003.
- Comisia Prezidențială pentru Analiza Dictaturii Comuniste din România, *Raport final*, editori: Vladimir Tismăneanu, Dorin Dobrințu, Cristian Vasile, București, Editura Humanitas, 2007.
- Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, *România 1945 – 1989. Enciclopedia regimului comunist: instituții de partid, de stat, obștești și cooperatiste*, coordonator: Dan Cătănuș, București, Editura I.N.S.T., 2012.
- Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității, *Membrii C.C. al P.C.R. 1945 – 1989. Dicționar*, coordonator: Florica Dobre, București, Editura Enciclopedică, 2004.
- Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității, *Securitatea. 1948 – 1989. Monografie*, vol. 1, coordonatori: Florian Banu, Liviu Țăranu, Târgoviște, Editura Cetatea de Scaun, 2016.
- Gheorghe Crișan, *Piramida puterii. Oameni politici și de stat, generali și ierarhi din România*, vol. 1 (23 august 1944 – 22 decembrie 1989); vol. 2 (22 decembrie 1989 – 10 martie 2004), București, Editura Pro Historia, 2004.
- Institutul de Științe Politice și Relații Internaționale, *Instituțiile, organizațiile internaționale și România*, 2 volume, București, Editura I.S.P.R.I., 2013.
- Dennis Deletant, *Ceaușescu și Securitatea. Constrângere și disidență în România anilor 1965-1989*, București, Editura Humanitas, 1998.
- Florica Dobre, *O istorie a C.I.E. (Centrul de Informații Externe). Octombrie 1978 – Decembrie 1989. Structuri, cadre, obiective și metode*, 2 volume, București, Editura Glasul Istoriei, 2022.
- Mihai Pelin, *Culisele spionajului românesc. D.I.E. 1955-1980*, București, Editura Evenimentul Românesc, 1997.
- Cristian Troncotă, *Duplicitarii. O istorie a Serviciilor de Informații și Securitate ale regimului comunist din România. 1965-1989*, București, Editura Elion, 2003.
- Constantin Buchet, *România, frontul informațiilor și sfârșitul Războiului Rece (1980-1989)*, Craiova, Ed. Sitech, 2011.

- Florian Banu, *De la S.S.I. la S.I.E. O istorie a spionajului românesc în timpul regimului comunist (1948-1989)*, București, Ed. Corint Books, 2016.

III. Lucrări speciale, memorialistică:

- Asociația Ambasadorilor și Diplomaților de Carieră din România, *Diplomați ai României*, ediția I, București, Editura Lumina Lex, 2007; ediția a II-a, revăzută și adăugită – Iași, Editura Junimea, 2007.
- Asociația Diplomaților Militari în Rezervă și în Retragere, *Diplomația română a Apărării. Un secol și jumătate sub zodia Minervei – scurt istoric*, București, Editura Medro, 2007.
- *Diplomații români și devierea de dreapta*, ediție pregătită de Florin Constantiniu, București, Editura Tritonic, 2003.
- Constantin Moraru, *Politica externă a României. 1958-1964*, București, Editura Enciclopedică, 2008.
- Mircea Malița, Dinu C. Giurescu, *Zid de pace, turnuri de frăție. Deceniul deschiderii: 1962-1972*, București, Editura Compania, 2011.
- Alexandru Popescu, *Agenții mărturisiți. Diplomații și spionajul – o istorie universală*, Târgoviște, Editura Cetatea de Scaun, 2009.
- Marcel Dinu, *42 de ani în diplomație. Ambasador sub patru președinți*, București, Editura C.H. Beck, 2009.
- Mircea Răceanu, *Infern '89. Povestea unui condamnat la moarte*, București, Editura Silex, 2000.
- Sorin Dumitrescu, *Irevocabil! Cum l-am învins pe Ceaușescu*, București, Editura Eikon, 2016.
- *Convorbiri neterminate*. Corneliu Mănescu în dialog cu Lavinia Betea, Iași, Editura Polirom, 2001.
- Stelian Oancea, *Cheia rămâne la Paris! Memorii*, 2 volume, Iași, Editura Junimea, 2014.

IV. Studii și articole de specialitate:

- Constantin Ene, *Gânduri peste ani*, în „Pagini din diplomația României”, vol. 1, apărut sub egida Asociației Ambasadorilor și Diplomaților de Carieră din România, Iași, Editura Junimea, 2009, pp. 351-381.
- Constantin Ene, *Ministerul de Externe... la trecut*, în „Pagini din diplomația României”, vol. 2, apărut sub egida Asociației

- Ambasadorilor și Diplomaților de Carieră din România, Iași, Editura Junimea 2010, pp. 11-20.
- Constantin Ene, *Diplomat în anii comunismului*, în „Pagini din diplomația României”, vol. 3, apărut sub egida Asociației Ambasadorilor și Diplomaților de Carieră din România, Iași, Editura Junimea 2011, pp. 17-32.
 - Gheorghe Onișoru, *Disidența românească în anul 1989. Cazul Dumitru Mazilu*, în revista „Clio 1989”, nr. 1/2007, pp. 5-21.
 - Adrian Vițalaru, *Impunerea controlului comunist asupra Ministerului Afacerilor Străine (1944-1948)*, în „Arhivele Totalitarismului”, nr. 1-2/2013, pp. 61-82.
 - Cezar Stanciu, *Diplomația românească în slujba lagărului socialist*, în „Studii și Materiale de Istorie Contemporană”, serie nouă, vol. 5, 2006, pp. 187-196.
 - Dumitru Tănăsescu, *Dosarul de cadre*, în „Magazin istoric”, nr. 12/1997, pp. 7-9.
 - Ciprian Nițulescu, *Locul Ministerului Afacerilor Externe în sistemul instituțional al României (1948-1989)*, în „Analele Universității Dunărea de Jos din Galați”, Seria 19, Istorie, tom XVIII, 2019, pp. 135-146.
 - Ciprian Nițulescu, *Diplomatul Corneliu Bogdan și Securitatea*, în „Magazin istoric”, nr. 4/2010, pp. 17-20.
 - Ciprian Nițulescu, *Diplomați români în atenția Securității (1964-1978)*, în „Magazin istoric”, nr. 9/2021, pp. 13-17; nr. 10/2021, pp. 54-57; nr. 11/2021, pp. 84-87.
 - Ciprian Nițulescu, *Diplomați români în atenția Securității (1960-1964)*, în „Magazin istoric”, nr. 1/2022, pp. 10-14.
 - Ciprian Nițulescu, *Diplomați români în atenția Securității (1978-1989)*, în „Magazin istoric”, nr. 2/2022, pp. 10-14; nr. 3/2022, pp. 41-45; nr. 4/2022, pp. 10-14, 59.
 - Ciprian Nițulescu, *Anchete în Ministerul de Externe în epoca Ceaușescu. Cazurile Grigore Arsenie, Tiberiu Petrescu și Alexandru Gheorghiu*, în „Magazin istoric”, nr. 6/2022, pp. 22-26.
 - Ciprian Nițulescu, *Diplomați români pe spațiul S.U.A. în atenția Securității*, în „Magazin istoric”, nr. 9/2022, pp. 18-22; nr. 10/2022, pp. 43-47.
 - Ciprian Nițulescu, *Reprezentanți economici în străinătate ai României (1947-1952)*, în „Caietele CNSAS”, nr. 2 (22)/ 2018, pp. 341-384.